必修2卡测一元素周期表
一、元素周期表
1．下列各表中的数字代表的是元素的原子序数。表中数字所对应的元素与它们在周期表中的位置相符的是 (  )
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2、为纪念编制元素周期表的俄国化学家，人们把第101号元素（人工合成元素）命名为钔（元素符号为Md），这位科学家是

A、 拉瓦锡          B、波尔       C、门捷列夫       D、道尔顿

3．短周期元素A、B、C在元素周期表中的位置如图所示。已知B、C两元素所在族数之和是A元素族数的2倍,B、C两元素的原子序数之和是A元素的4倍,则A、B、C是 (  )
[image: image2.emf]
A.Be、Na、Al          B.B、Mg、Si         C.O、P、Cl              D.C、Al、P
4、下列不能作为元素周期表中元素排列的顺序的依据是

A、 原子的核电荷数                    B、原子的核外电子数

C、原子的质子数                      D、原子的中子数
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5、有5种单核粒子，它们分别是    （“    ”内元素符号未写出），则它们所属元素的种类有
   2+、   +、   +、    、
A、 2种               B、3种              C、4种           D、5种

6、在化学变化过程中，原子中的下列粒子数可能发生改变的是

A、 质子数             B、中子数           C、质量数          D、电子数

7、下表符号中“2”的含义正确的一组是

	
	H
	2He
	2Cl
	Ca2+

	A
	质量数
	中子数
	质子数
	电荷数

	B
	质量数
	质子数
	原子个数
	电荷数

	C
	质子数
	中子数
	原子个数
	电荷数

	D
	质量数
	质子数
	中子数
	电荷数


8、 下列关于元素周期表的叙述中不正确的是

A、 第IIA族中无非金属元素         B、第IA族元素单质均能与水反应生成H2
B、 0族中无金属元素               D、金属元素的种类比非金属元素多
9、6．俄罗斯科学家用含20个质子的钙的一种原子轰击含95个质子的镅原子，结果4次成功合成4个第115号元素的原子。这4个原子生成数微秒后衰变成第113号元素。下列有关叙述正确的是
A、 115号元素在第六周期                           B.113号元素在第七周期ⅢA族
C、 115号和113号元素都是非金属元素             D、镅元素和115号元素不在同一周期
9、 X+的结构示意图为 [image: image3.png]W
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，则X元素在周期表中的位置是（  ）
A、第三周期0族
B、 第四周期第ⅠA族
C、 第三周期第ⅠA族
D、 第三周期第ⅦA族
10、某离子的结构示意图与Mg2+相同，则下列说法正确的是（  ）
A、 该离子一定在第三周期
B、 该离子一定在第二周期
C、 若该离子是阳离子，则一定在第三周期
D、 若该离子是阴离子，则一定在第三周期
11．下列说法中，正确的是（ ）
A.在周期表里，主族元素所在的族序数等于原子核外电子数
B.在周期表里，元素所在的周期数等于原子核外电子层数
C.最外层电子数为8的粒子是稀有气体元素的原子
D.元素的原子序数越大，其族序数也越大
12．甲、乙是周期表中同一主族的两种元素，若甲的原子序数为x，则乙的原子序数不可能是（ ）
A.x+2  B.x+4  C.x+8  D.x+18
13．下列判断正确的是（ ）
A.第三、四周期同主族元素的原子序数相差8
B.任何原子都是核外电子层数等于该元素在周期表中的周期数
C.短周期中次外层电子数是最外层电子数2倍的元素一定是非金属元素
D.短周期中族序数与周期数相同的元素是H、Be
18．(1)原子序数大于4的主族元素A和B的离子为Am＋和Bn－，它们的核外电子排布相同，据此判断：
①A和B所属周期数之差为________。
②A和B的核电荷数之差为________(用含m，n的代数式表示)。
 (2)A、B两元素，A的原子序数为x，A和B所在周期包含的元素种类数分别为m和n。如果A和B同在第ⅠA族，当B在A的上一周期时，B的原子序数为________；当B在A的下一周期时，B的原子序数为________；如果A和B同在第ⅦA族，当B在A的上一周期时，B的原子序数为________；当B在A的下一周期时，B的原子序数为________。
卡测二元素的性质与原子结构
1．下列原子中最易形成阴离子的是(　　)。

A．Cl        B．F        C．Na       D．K

2．化学上经常采用归类的方法研究一类物质。将Li、Na、K、Rb、Cs归为一类的根本原因是(　　)。

A．它们均为金属元素，都能形成相应的氧化物     B．五种元素的单质均为固体

C．它们原子的最外层电子数均为1个，在性质上具有相似性

D．它们形成的氢氧化物都是强碱

3．关于铯(Cs)及其化合物的性质，说法正确的是(　　)。

A．金属铯的熔点比金属钠高           B．CsOH比NaOH的碱性强 

C．CsOH是一种弱碱                 D．碳酸铯难溶于水

4．若用X代表F、Cl、Br、I四种卤族元素，下列属于共性反应的是(反应条件均省略)(　　)。

A．X2＋H2===2HX                  B．X2＋H2O===HX＋HXO

C．2Fe＋3X2===2FeX3                       D．X2＋2NaOH===NaX＋NaXO＋H2O 

5．下列各组微粒具有相同的质子数和电子数的是(　　)。

A．OH－、H2O          B．NH3、NHeq \o\al(＋,4)      C．F－、NHeq \o\al(＋,4)     D．HCl、F2
6．下列关于卤素的说法中，不正确的是(　　)。

A．单质的熔点和沸点随核电荷数的递增而逐渐升高           B．单质都有毒

C．单质的颜色随核电荷数递增依次加深

D．碘易溶于酒精，故利用酒精可将碘从碘水中萃取出来

7．各组性质比较的表示中，正确的是(　　)。

A．酸性：HI < HBr < HCl < HF      B．稳定性：HF< HCl < HBr < HI

C．氧化性：F2 < Cl2 < Br2 < I2       D．沸点：F2 < Cl2 < Br2 < I2
8．有三种金属元素a、b、c，在相同条件下，b的最高价氧化物对应水化物的碱性比a的最高价氧化物对应水化物的碱性强；a可以从c的盐溶液中置换出c。则这三种金属元素的金属性由强到弱的顺序是(　　)。


A.a、b、c           B．b、a、c            C．b、c、a
         D．c、b、a
9、把少量的溴水注入KI溶液中，经充分反应后，加入CCl4用力振荡，静置后可观察到

A、液体分成两层，下层呈紫色         B、液体分成两层，上层呈紫色

A、 混合液不分层，且无色透明         D、混合液不分层，且呈褐色

10、右图表示碱金属的某些性质与核电荷数的变化关系， 碱

下列各性质中不符合图示关系的是                     金

A、 还原性              B、与水反应的剧烈程度      属

C、熔点                D、原子半径                的

                                                   性

                                                   质

                                                         碱金属的核电荷数

11、钾和另一种碱金属组成的合金18。0 g与足量的水完全反应，产生氢气0。2 g，则合金中的另一种金属是

A、 Cs              B、Rb        C、Na          D、Li

12、（10分）卤族元素的单质与H2反应                   能量变化（  E）

过程中的能量变化如右图所示，其中a、

b、c、d分别表示卤族中某一元素的单质，

  E为相同物质的量的单质与H2反应过程

中的能量变化（   E越大，表明反应越容易发生）。

请回答下列问题：                                    a    b   c    d  卤族元素

（1） d为__________(写化学式, 下同) ,红热的铜丝                         的单质

在b单质中燃烧的现象为_____________________________________________________.

(2) a与H2反应的化学方程式为___________________________________________ ,

   B与H2反应的条件为________________________________ .

(3) 由该能量变化示意图可得出的结论是同一主族,自上而下, 元素的非金属性依次_________.

13、元素周期表是学习化学的重要工具，它隐含许多信息和规律。

（1） 以下为元素周期表的一部分，写出表中c、d的元素符号：

   C_____________         d______________________                             

                 

	

	                    

	a

	b


                                                                

（2） 用元素符号标出硫在周期表中对应的位置。

（3） 相同大小的a、b两种元素的单质分别投入热坩埚中，反应较剧烈的是____________

(用化学式表示, 下同)。

（4） 写出c的氧化物与硫酸反应的离子方程式：___________________________________。

B元素的单质与e的氢化物（分子中含三个原子核）反应的化学方程式为

________________________________________________________。

21、 （8分）A、B、C、D为按顺序排列的前四种卤素单质，仔细分析下表中的数据，回答有关问题。

	卤素单质
	密度（标准状况下）
	沸点/℃
	熔点/℃
	溶解度（标准状况下，100g水中）

	A
	1.696  g ·l-1
	-188. 1
	-219.6
	         ——

	B
	3.214  g ·l-1
	-34.6
	-101
	226   cm3

	C
	3.119  g ·cm-3
	58.78
	-7.2
	4.16   g 

	D
	4.93   g ·cm-3
	184.4
	113.5
	0.029  


(1)在标准状况下为液体的卤素单质是______ (填字母, 下同) ,为固体的卤素单质是      
(2) A的相对分子质量为____________________(保留整数)

(3) 写出B与水反应的化学方程式________________________________________________

(4) 卤素单质B、C、D的氧化性由大到小的顺序为___________________(用化学式表示)

卡测三核素
1．据最新报道， eq \o\al(166, 67)Ho可有效地治疗肝癌，该原子核内的中子数与核外电子数之差为(　　)。　

A．32     B．67    C．99   D．166

2．下列各组粒子属于同位素的是(　　)。

A.eq \o\al(35,17)X和eq \o\al(37,17)X
  B.eq \o\al(40,19)K和eq \o\al(40,20)Ca     C．O2和O3
  D．H2O和D2O

3．碘131是碘元素的一种放射性核素。下列关于eq \o\al(131, 53)I的说法正确的是(　　)。

A．质量数为131      B．质子数为78   C．核外电子数为78   D．中子数为53

4．13C－NMR(核磁共振)、15N－NMR可用于测定蛋白质、核酸等生物大分子的空间结构，Kur Wuethrich等人为此获得2002年度诺贝尔化学奖。下面有关13C、15N的叙述正确的是(　　)。

A．13C与15N有相同的中子数          B．13C与C60互为同素异形体

C．15N与14N互为同位素              D．15N的核外电子数与中子数相同

5．已知R2＋离子核外有a个电子，b个中子。表示R原子符号正确的是(　　)。

A.eq \o\al(b,a)R         B.eq \o\al(a＋b－2,　 a－2)R           C.eq \o\al(a＋b＋2,　 a＋2)R        D.eq \o\al(a＋b,a－2)R

6．下列关于eq \o\al(3,2)He的说法正确的是(　　)。

A.eq \o\al(3,2)He原子核内含有2个中子            B.eq \o\al(3,2)He原子核内含有3个质子

C.eq \o\al(3,2)He原子核外有3个电子              D.eq \o\al(3,2)He和eq \o\al(4,2)He是两种不同的核素

7．每年12月1日为世界艾滋病日，截至2010年10月底，我国累计报告艾滋病病毒感染者和病人37万余例。医学界通过放射性14C标记的C60，发现C60的羧酸衍生物在特定条件下可断裂DNA杀死细胞，抑制艾滋病。关于14C的下列说法中正确的是(　　)。

A．14C与12C的质量比约为14∶12      B．14C原子与14N原子所含中子数相同

C．14C与C60都是碳元素的同位素   D．14C原子与C60中普通碳原子的化学性质不同

8．医学研究证明，用放射性eq \o\al(135, 53)I治疗肿瘤可收到一定疗效，下列有关eq \o\al(135, 53)I的叙述正确的是(　　)。

A.eq \o\al(135, 53)I是碘的一种同素异形体                B.eq \o\al(135, 53)I是一种新发现的元素

C.eq \o\al(135, 53)I核内的中子数与核外电子数之差为29 

D.eq \o\al(135, 53)I位于元素周期表中第四周期第ⅦA族

9．几种微粒具有相同的核电荷数，则可说明(　　)。

A．可能属于同一种元素
         B．一定是同一种元素

C．彼此之间一定是同位素          D．核外电子个数一定相等

10．X、Y、Z和R分别代表四种不同的元素，如果aXm＋、bYn＋、cZn－、dRm－四种离子的电子层结构相同(a、b、c、d为元素的原子序数)，则下列关系正确的是(　　)。

A．a－c＝m－n    B．a－b＝n－m        C．c－d＝m＋n   D．b－d＝n＋m
11．全国科学技术名词审定委员会公布：111号元素(符号为Rg)的中文名称为[image: image4.png]


，以此来纪念发现X射线(亦称“伦琴射线”)的科学家。第111号元素的某种核素的质量数为272。下列叙述正确的是(　　)。

A．该核素的原子核内有111个中子     B．第111号元素位于元素周期表的第6周期

C．第111号元素和第110号元素互为同位素 D．该核素中子数与核外电子数的差值为50

12．下列叙述错误的是(　　)。

A．13C和14C属于同一种元素，它们互为同位素

B．1H和2H是不同的原子，它们的质子数相等

C．6Li和7Li的电子数相等，中子数也相等

D．14C和14N的质量数相等，它们的中子数不等

13．无放射性的同位素被称之为“稳定同位素”,在陆地生态系统研究中,2H、13C、15N、18O、34S等常作环境分析指示物。下列有关一些“稳定同位素”的说法正确的是(　　)
A.34S原子核内中子数为16

B.2H+的酸性比1H+的酸性更强
C.16O与18O的化学性质几乎完全相同
D.13C和15N原子核内的质子数相差2

14.下列说法不正确的是(　　)
①质子数相同的粒子一定是同一种元素
②质子数相同且电子数也相同的两种粒子不可能一种是分子,另一种是离子
③电子数相同的粒子不一定是同种元素
④一种元素不可以形成不同的单质
⑤某元素的相对原子质量取整数值就是质量数
A.②④⑤
B.①④⑤     C.②③④
D.①②③④⑤
15．写出下列各粒子的化学式：

(1)由2个原子组成的具有10个电子的分子是______，阴离子是________。

(2)由4个原子组成的具有10个电子的分子是______，阳离子是________。

(3)由3个原子组成的具有10个电子的分子是______。

(4)由5个原子组成的具有10个电子的阳离子是________。

16．某金属质量为4 g，其原子核外有2 mol电子，核内共有1.204×1024个中子，4 g该金属与足量盐酸反应，生成了6.02×1022个阳离子。

(1)该金属元素符号是__________，摩尔质量是__________。

(2)其原子核内有__________个质子，__________个中子。
17.（1）有H、D、T三种原子,各自可形成双原子分子H2、D2、T2,请填写下列各题。
①标准状况下,它们的密度之比为　　　。 

②相同物质的量的三种单质中,质子数之比为　　　。 

③各1 g三种单质中,它们的质子数之比为　　　。 

④同温同压下,1 L各单质气体中所含电子数之比为　　　。 

(2)36 g H2O与80 g D2O的物质的量之比是　　　,分子中所含质子数之比是　　　,所含中子数之比是　　　,它们分别与Na反应时,所放出气体体积之比(同条件)是　　　,质量之比是　　　。 
18．用eq \o\al(A,Z)X表示原子：
(1)中性原子的中子数：N＝________.

(2)阳离子的中子数：eq \o\al(A,Z)Xn＋共有x个电子，则N＝____________________。

(3)阴离子的中子数：eq \o\al(A,Z)Xn－共有x个电子，则N＝____________________。

(4)中性分子或原子团的中子数：12C16O2分子中，N＝________。

(5)A2－原子核内有x个中子，其质量数为m，则n g A2－所含电子的物质的量为____________________。

卡测四原子核外电子排布

1．某元素的原子最外层电子数为次外层电子数的3倍，则该元素原子核内质子数为(　　)

A．3　　　　　　　　　
B．7          C．8  




D．10

2．有关核外电子运动规律的描述错误的是(　　)

A．核外电子质量很小，在原子核外作高速运动
B．核外电子的运动规律与普通物体不同
C．在电子云示意图中，通常用小黑点来表示电子
D．在电子云示意图中，小黑点密表示电子在核外空间单位体积内电子出现的机会多
3．甲、乙两元素原子的第2层电子数都是其他层电子总数的2倍。下列推断正确的是(　　)

A．甲与乙处于同一周期                    B．甲与乙处于同一主族
C．甲与乙指的是碳和铝                    D．甲与乙的原子序数之和是偶数
4．下列粒子的结构示意图中，错误的是(　　)
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A．②③④⑤  


B．①④⑤⑥         C．①②⑤⑥  

D．①②④⑤
5．元素A原子最外层电子数是次外层的3倍，元素B原子有三个电子层，且最外层电子数等于其电子层数，则A、B两元素组成的化合物的化学式为(　　)

A．A2B  



B．B2A3              C．A3B2  



D．BA2
6．核外电子层结构相同的一组粒子是[image: image11.png]


(　　)。
A.Mg2+、Al3+、Cl-、Ne                        B.Na+、F-、S2-、Ar

C.K+、Ca2+、S2-、Ar                          D.Mg2+、Na+、Cl-、S2-
7．下列各原子构成的单质中，肯定能与稀硫酸反应产生H2的是(　　)

A．原子核内没有中子                   B．M层有5个电子

C．原子核外最外层电子数＝电子层数

D．N层上电子数与K层电子数相等，次外层有8个电子

8．在原子的第n电子层中，当n为最外层时，最多容纳电子数与(n－1)层相同；当n为次外层时，其最多容纳的电子数比(n－1)层最多容纳的电子数多10，则n层是(　　)

A．N层  


B．M层              C．L层  


D．K层

9．X和Y均为短周期元素，已知aXn－比bYm＋多2个电子层，则下列说法正确的是(　　)

A．X只能位于第三周期                  B．b＜5
C．a＋n－b＋m＝16                      D．Y不可能位于第2周期
10．(15分)I、根据下列叙述，写出元素名称并画出原子结构示意图。

(1)A元素原子核外M层电子数是L层电子数的一半：________________________。

(2)B元素原子的最外层电子数是次外层电子数的1.5倍：________________________。

(3)C元素为卤族元素，其单质在常温下可与水剧烈反应，产生的气体能使带火星的木条复燃：________________________。

(4)D元素的次外层电子数是最外层电子数的eq \f(1,4)：____________。

II、(1)原子种类由_______________决定；元素种类由________决定；元素的化学性质主要是由该元素原子的________决定。

(2)某简单微粒的结构示意图为[image: image12.png]


且x、y均为不大于20的正整数，据此回答下列问题：

①若该微粒一般情况下不与其他元素的原子反应，这种微粒的符号是________。

②若该微粒有很强的氧化性，且只需得到一个电子就能达到稳定结构，这种微粒的结构示意图为__________________。

③若该微粒为一价阳离子，且对应的碱为可溶性强碱，则x＝________，y＝________。

11．(10分)A、B、C、D、E五种元素，它们的核外电子排布如下表所示：

	元素
	各电子层的电子数

	K
	L
	M
	N
	

	A
	2
	7
	
	

	B
	2
	8
	1
	

	C
	2
	8
	18
	7

	D
	2
	8
	2
	

	E
	2
	8
	7
	


 (1)属于同一周期的元素是____________。

(2)属于同一主族的元素是____________。

(3)B单质与水反应的化学方程式是_____________________________________________。

(4)E单质与水反应的化学方程式是___________________________________。

12．(10分)下列各题中的物质均由核电荷数为1～10的元素组成。请填写分子式：

(1)只有2个原子核和2个电子组成的分子是________。

(2)1个最外层有4个电子的原子和2个最外层有6个电子的原子结合而形成的分子是________。

(3)1个L层有5个电子的原子和3个只有一个电子的原子结合而形成的分子是____________。

(4)由2个原子核、10个电子构成的分子是________，由5个原子核、10个电子构成的分子是________。

13．(11分)A、B、C、D四种元素，它们原子的核电荷数均小于18，且依次递增，A原子核内仅有一个质子；B原子的电子总数与D原子的最外层电子数相等；A原子与B原子的最外层电子数之和与C原子的最外层电子数相等；D原子有两个电子层，最外层电子数是次外层电子数的3倍，

(1)试推断它们各是什么元素，写出元素符号：

A________，B________，C________，D________。

(2)画出D的离子结构示意图________。

(3)由这四种元素组成的三核10电子的分子为________，四核10电子的分子是________。

卡测五元素周期律

1．元素性质呈周期性变化的决定因素是(　   　)。

A．元素相对原子质量依次递增           B．元素的最高正化合价呈周期性变化

C．元素原子核外电子排布呈周期性变化   D．元素金属性或非金属性呈周期性变化

2．对于第二周期从左到右的主族元素，下[image: image13.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




列说法中不正确的是(　    )。

A．原子半径逐渐减小         B．电子层数逐渐增多
C．最外层电子数逐渐增加     D．元素的非金属性逐渐增强

3[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




．第三周期元素中，与氢气反应生成的气态氢化物最稳定的是(    　)。

A．钠     B．硅     C．硫     D．氯

4．元素的以下性质，随着原子序数的递增不呈周期性变化的是(　   )。

A．元素的主要化合价    B．原子半径    C．原子最外层上电子数     D．相对原子质量

5．根据元素在周期表中的位置判断，下列元素中原子半径最小的是(   　)。

A．氧           B．氟              C．碳                D．氖

6．下列有关元素周期律的叙述中正确的是          (　　)。
A．氧化性：F2＜Cl2       B．金属性：K＜Na   

C．酸性：H3PO4＜H2SO4    D．碱性：NaOH＜Mg(OH)2
7．下列递变情况不正确的是(　　)

A．Na、Mg、Al原子最外层电子数依次增多，其简单离子的氧化性依次增强

B．P、S、Cl最高正化合价依次升高，对应的气态氢化物的稳定性依次增强

C．C、N、O原子半径依次增大    D．Na、K、Rb氧化物的水化物碱性依次增强           
8．应用元素周期律分析下列推断，其中正确的组合是(　　)

①碱金属单质的熔点随原子序数的增大而降低   

②砹(At)是第ⅦA族，其氢化物的稳定性大于HCl

③硒(Se)的最高价氧化物对应水化物的酸性比硫酸弱

④第二周期非金属元素的气态氢化物溶于水后，水溶液均为酸性

⑤铊(Tl)与铝同主族，其单质既能与盐酸反应，又能与氢氧化钠溶液反应

⑥第三周期金属元素的最高价氧化物对应水化物，其碱性随原子序数的增大而减弱

A．①③④       B．①③⑥    C．③④⑤  
D．②④⑥      
9．下列氢化物中稳定性由强到弱的顺利正确的是(　　)

A．CH4＞NH3＞H2O＞HF      B．SiH4＞NH3＞H2S＞HCl

C．HF＞H2O＞NH3＞PH3           D．NH3＞PH3＞H2S＞HBr           
10[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




．下列关于元素周期表和元素周期律的说法错误的是(　　)

A．Li、Na、K元素的原子核外电子层数随着核电荷数的增加而增多

B．第2周期元素从Li到F，得电子能力逐渐增强

C．因为Na比K容易失去电子，所以Na比K的还原性强

D．O与S为同主族元素，且O比S的得电子能力强              
11．下列各组顺序的排列不正确的是(　　)

A．原子半径：Na＞Mg＞Al                B．热稳定性：HCl＜H2S＜PH3
C．酸性强弱[image: image16.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




：H2SiO3＜H2CO3＜H3PO4                  D．熔点：NaCl＞Na＞CO2        
12．下列化合物中，阴离子半径和阳离子半径之比[image: image17.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




最大的是(  　　)。

A．LiI       B．NaBr      C．KCl        D．CsF

13．锶(Sr)是元素周期表中第五周期第ⅡA族的元素，下列关于锶及其化合物的说法中不正确的是(　  )。

A．锶能与冷水剧烈反应[image: image18.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




                B．锶的失电子能力比钙强

C．Sr(OH)2的碱性比Ca(OH)2弱          D．氧化锶是碱性氧化物

14．X、Y两元素是同周期的非金属元素，如果X原子半径比Y的大，下面说法正确的是(　　)

A．最高价氧化物对应的水化物的酸性，X的比Y的强     B．X的非金属性比Y的强

C．X的阴离子比Y的阴离子还原性强                   D．X的气态氢化物比Y的稳定

15．A、B、C、D、E是同一周期的五种主族元素，A和B的最高价氧化物对应的水化物均呈碱性，且碱性B>A，C和D的气态氢化物的稳定性C>D；E是这五种元素中原子半径最小的元素，则原子序数由小到大的顺序    (　　)

A．A、B、C、D、E        B．E、C、D、B、A   C．B、A、D、C、E    D．C、D、A、B、E      
16．有a、b、c、d四种元素，a、b的阳离子和c、d的阴离子电子层结构相同，已知b的阳离子半径大于a的阳离子半径；c的阴离子比d的阴离子还原能力强，则四[image: image19.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




种元素的原子序数大小关系是   [image: image20.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




                     (  )。
A．a>b>d>c         B．b>a>c>d        C．b>a>d>c         D．c>b>a>d     

17．根据下表信息，判断以下叙述正确的是                         (　　)。
部分短周期元素的原子半径及主要化合价
	元素代号
	L
	M
	Q
	R
	T

	原子半径/nm
	0.166
	0.143
	0.112
	0.104
	0.066

	主要化合价
	＋2
	＋3
	＋2
	＋6、－2
	－2


A.氢化物的沸点为H2T<H2R          B．单质与稀盐酸反应的速率为L<Q
C．M与T形成的化合物具有两性     D．L2＋与R2－的核外电子数相等
18．用“＞”或“＜”回答下列问题：

(1)酸性：H2CO3________H2SiO3，    H2SiO3________H3PO4。

(2)碱性：Ca(OH)2 ________ Mg(OH)2，  Mg(OH)2________Al(OH)3。

(3)气态氢化物稳定性：H2O________H2S，  H2S________HCl。

(4)还原性：H2O________H2S，     H2S________HCl。

(5)酸性：H2SO4________H2SO3，   HClO4________HClO。

从以上答案中可以归纳出：

①元素的非金属性越强，其对应的最高价氧化物的水化物酸性越________。

②元素的金属性越强，其对应最高价氧化物水化物的碱性越________。

③元素________性越强，其对应气态氢化物的稳定性越__[image: image21.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




______。

④元素非金属性越强，其气态氢化物的还原性越________。

⑤同种非金属元素形成的含氧酸，成酸元素价态[image: image22.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




越高，其酸性也越________。

19．在元素周期表第3周期中，置换酸中氢的能力最强的元素的元素符号为________，化学性质最稳定的元素符号是________，最高价氧化物的水化物的酸性最强的化合物的化学式是________，碱性最强的化合物的化学式是________，显两性的氢氧化物的化学式是________，该两性氢氧化物与盐酸、氢氧化钠溶液分别反应的离子方程式为                                、________________________，
原子半径最大的金属元素的名称是            ，离子半径最小的离子结构示意图是                 。

20．元素X、Y、Z、W均为短周期元素，且原子序数依次增大。已知Y原子最外层电子数占核外电子总数的3/4，W－、Z＋、X＋的离子半径逐渐减小，化合物XW常温下为气体，Z是本周期中除稀有气体元素外，原子半径最大的元素。据此回答下列问题：

(1)W在元素周期表中的位置________，实验室制取W单质的离子方程式是_____________；

(2)A、B均由上述四种元素中的三种组成的强电解质，A是一种强碱，B是某种家用消毒液的有效成分，则A、B的化学式分别为________、________；

卡测六元素周期表和元素周期律的应用

1．元素在周期表中的位置，反映了元素的原子结构和元素的性质。下列说法正确的是(　　)

A．同一元素不可能既表现金属性，又表现非金属性

B．第三周期元素的最高正化合价等于它所处的主族序数

C．短周期元素形成离子后，最外层都达到8电子稳定结构

D．同一主族元素的原子，最外层电子数相同，化学性质完全相同

2．镓是1871年俄国化学家门捷列夫在编制元素周期表时曾预言的“类铝”元素。镓的原子序数为31，属ⅢA族。镓的熔点为29.78 ℃，沸点高达2 403 ℃。镓有过冷现象(即冷至熔点下不凝固)，它可过冷到－120 ℃。由此判断下列有关镓的性质及其用途的叙述不正确的是(　　)

A．镓是制造高温温度计的上佳材料

B．镓能溶于强酸和强碱中

C．镓与锌、锡、铟等金属制成的合金，可用在自动救火的水龙头中

D．近年来镓成为电子工业的新宠，其主要用途是制造半导体材料，被誉为“半导体家族的新成员”，这是利用了镓的导电性介于导体和绝缘体之间的性质

3．核电荷数大于10的某短周期元素，其原子最外电子层所含有的电子数是次外层所含有的电子数的一半，有关该元素的单质或化合物的描述不正确的是(　　)

A．该元素在第三周期第ⅣA族

B．该元素的单质在常温下性质稳定，不易与水反应

C．该元素的氧化物不与酸反应，可与强碱的水溶液反应

D．该元素在地壳中的含量大，居所有元素的第二位

4．近年来，我国在超导体材料研究方面居于世界领先地位，铊(Tl)是超导体的组成成分之一，铊位于第六周期第ⅢA族。下列对铊的可能性质的推导正确的是(　　)

①是易导电的银白色金属　②Tl(OH)3是两性氢氧化物

③Tl3＋氧化能力比Al3＋强　④单质能与稀硝酸反应生成硝酸盐

A．①④  B．②③  C．只有①  D．只有④
5．X、Y、Z均为短周期元素，X、Y处于同一周期，X、Z的最低价离子分别为X2－和Z－，Y＋和Z－具有相同的电子层结构。下列说法正确的是(　　)

A．原子最外层电子数：X>Y>Z                  B．单质沸点：X>Y>Z

C．离子半径：X2－>Y＋>Z－                       D．原子序数：X>Y>Z

6．X、Y、Z、W均为短周期元素，它们在周期表中的相对位置如右图所示。若Y原子的最外层电子数是内层电子数的3倍，下列说法中正确的是(　　)

A．原子半径：W＞Z＞Y＞X

B．最高价氧化物对应水化物的酸性W比Z弱

C．Y的气态氢化物的稳定性较Z的弱

D．四种元素的单质中，Z的熔、沸点最高

7．某同学设计如下元素周期表，以下说法正确的是(　　)

[image: image23.png]



A．X、Y、Z元素分别为N、P、O

B．白格中都是主族元素，灰格中都是副族元素

C．原子半径：Z＞X＞Y

D．X、Y、Z的气态氢化物中最稳定的是Y的氢化物

8．（1）X元素的原子核外有2个电子层，其中L层有5个电子，该元素在周期表中的位置为________________________________________________________________________，

最高价氧化物的化学式为________，该元素的氢化物和最高价氧化物对应水化物反应的化学方程式为_________________________________________________

_____________________________________。

（2）Y为短周期元素，若其最高价氧化物对应水化物的化学式为HYO3，则此时Y元素的化合价为________，Y原子的最外层电子数为________，其气态氢化物的化学式为________。

9．元素在周期表中的位置，反映了元素的原子结构和元素的性质。下图是元素周期表的一部分。
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（1）阴影部分元素在元素周期表中的位置为________族。

（2）根据元素周期律预测：H3AsO4属于强酸还是弱酸？________。

（3）C和Si元素的氢化物都可以燃烧，但Si元素的氢化物在空气中可以自燃，其原因是________________________________________________________________________。

试写出Si的氢化物完全燃烧的化学方程式：_________________________________

________________________________________________________________________。

（4）O2与H2的反应是不可逆反应，而S与H2反应有一定限度，请写出Se与H2反应的化学方程式：_____________________________________

_______________________________________________。

（5）试比较S、O、F三种元素的原子半径大小：_______________________(填元素符号)。

10．现有部分短周期元素的性质或原子结构如下表：

	元素编号
	元素性质或原子结构

	T
	M层上电子数是K层上电子数的3倍

	X
	最外层电子数是次外层电子数的2倍

	Y
	常温下单质为双原子分子，其氢化物水溶液呈碱性

	Z
	元素最高正价是＋7价


（1）元素X位于元素周期表的第________周期第______族，它的一种核素可测定文物年代，这种核素的符号是________。

（2）元素Y的原子结构示意图为________，与氢元素形成一种离子YHeq \o\al(＋,4)，写出某溶液中含有该微粒的检验方法_______                    _______。

（3）元素Z与元素T相比，非金属性较强的是________(用元素符号表示)，下列表述中能证明这一事实的是______(填字母)。

a．常温下Z的单质和T的单质状态不同

b．Z的氢化物比T的氢化物稳定

c．一定条件下Z和T的单质都能与氢氧化钠溶液反应

（4）探寻物质的性质差异性是学习的重要方法之一。T、X、Y、Z四种元素的最高价氧化物对应的水化物中化学性质明显不同于其他三种的是________，理由是_______________。

卡测七化学键

1. 下图形象地表示了氯化钠的形成过程，下列相关叙述中，不正确的是(　　)
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A. 钠原子易失去一个电子，氯原子易得到一个电子 
B. 钠离子与钠原子有相似的化学性质 
C. 钠原子与氯原子作用生成NaCl后，其结构的稳定性增强 
D. 氯化钠是离子化合物 
2. 下列物质中，属于共价化合物的是(　　)
A.  NH4Cl　　　　  B.  SO2　　　　  C.  Cl2 　  D.  Na2SO4
3. 下列只含有离子键的化合物是(　　)
A. HI　　　　  B. NaOH　　　  C. Br2　　　　  D. NaCl
4. 下列变化中，不破坏化学键的是(　　)
A. HCl溶于水　  B. 碘的升华　  
C. 水的电解　  D. 金刚石熔化
5. Y元素最高正价与最低负价的绝对值之差是4；Y元素与M元素形成离子化合物，并在水中电离出电子层结构相同的离子，该化合物是(　　)
A. KCl　  B. Na2S 　  
C. K2O　  D. K2S

6. 下列性质中，可以证明某化合物内一定存在离子键的是(　　)
A. 可溶于水　  B. 具有较高的熔点
C. 水溶液能导电  D. 熔融状态能导电
7. A元素原子的核电荷数为11，B元素原子的核电荷数为8，A与B化合形成化合物Z，下列说法中错误的是(　　)
A. A形成正一价阳离子　    B. Z一定能与水反应
C. Z一定能与CO2反应　    D. Z一定是M2O型离子化合物
8. 氢元素与其他元素形成的二元化合物称为氢化物。下列关于氢化物的叙述正确的是(　　)
A. 一个D2O分子所含的中子数为8　    B. NH3的结构式为[image: image26.png]



C. HCl的电子式为[image: image27.png]


　  D. 热稳定性：H2S<HF

9. M元素的一个原子失去两个电子并转移到Y元素的两个原子中，形成化合物Z，下列说法不正确的是(　　)
A. Z是离子化合物　       B. Z可以表示为MY2
C. Z一定溶于水　         D. M可形成＋2价的阳离子
10. 下列现象与化学键有关的是 (　　)
A. F2、Cl2、Br2、I2单质的熔点依次升高　  
B. H2O的沸点远高于H2S的沸点
C. H2O在高温下也难分解　  
D. 干冰气化
11. X、Y为短周期元素，X位于ⅠA族，X与Y可形成化合物X2Y，下列说法正确的是(　　) 
A. X的原子半径一定大于Y的原子半径
B. X与Y的简单离子不可能具有相同的电子层结构
C. 两元素形成的化合物中，原子个数比不可能为1∶1
D. X2Y可能是离子化合物，也可能是共价化合物
12. 铍元素性质与铝元素性质相似，下列方法能证明氯化铍由共价键构成的是(　　)
A. 溶于水加硝酸银溶液，观察是否有白色沉淀生成　  
B. 溶于水做导电实验，观察是否导电
C. 熔融状态，做导电实验，观察是否导电　  
D.  测定氯化铍熔点
13. 元素周期表是学习物质结构与性质的重要工具。下表是元素周期表的一部分，表中所列字母A、B、D、E、G、H、Q、M、R分别代表某一化学元素。请用所给元素回答下列问题(均用元素符号填写)：
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(1) 被选作相对原子质量标准的核素是__________(填核素符号)，B元素在元素周期表中的位置是__________________。
(2) E、Q、R三种元素原子形成的简单离子具有相同电子层结构，其中半径最大的离子是________(填离子符号); 写出MD2分子的结构式：__________。
(3) 选取两种元素，形成既含有离子键又含有共价键的化合物，该化合物电子式为__________；最高价氧化物的水化物中，酸性最强的化合物分子式为___________。
(4) 用表中所给元素组成反应物，请各用一个化学方程式说明：
元素Q和R非金属性的强弱：__________________________________ ；
元素G和H的金属性强弱：____________________________________。
14. A、B、C、D、E为原子序数依次增大的五种短周期元素，已知A、E同主族，A的原子核内只有一个质子；B原子最外层电子数是内层电子数的2倍；C元素的最高价氧化物的水化物与C的氢化物反应生成一种盐；A、E两种元素都能与D元素分别形成原子个数比为1∶1或1∶2的常见化合物。回答下列问题：
(1) D在元素周期表中的位置是_______________________，E的最高价氧化物的水化物电子式为__________________。
(2) 请用化学式、元素符号、离子符号表示：
① A分别与B、C、D形成的10电子分子的稳定性由强到弱的顺序为________>________>________。
② D、E原子半径大小顺序为________>________。
③ D、E分别形成的简单离子半径大小顺序为________>________。
(3) CD2与A2D反应的化学方程式为__________________________；C的最高价氧化物的水化物溶液与C的氢化物反应的离子方程式为______________。
(4) 再写出两种由A、B、C、D四种元素形成的盐的化学式：(NH4)2CO3、_________、_________。
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